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ACTIVIDADES FINALES

M 16. Calcula las derivadas de las siguientes funciones potenciales:

7.

H 18.

M 19.

M 20.

H21.

a) DI d) DB -x +4]

7 &
b) D[—S] &) DIOE + %1

X
o D[sVx] f p|—>*

4 + 5x

Calcula las derivadas de las siguientes funciones exponenciales:
2 ola7] o) Dle* -~ 2]
b) DI3 - 2] d) D[2¢ - 39
Calcula las derivadas de las siguientes funciones logaritrmicas:
a) DIIn(¢ + 7] d) DI V/3X + 1]
b) DlIn(e" + 2] e) Dllog,(x* + 1)]

c) DIIn(3 - 4x°)7]

el

g) Dln{In x)]

h) Dln(x - V4 — )]

) D[m( L )]

T+x

m) Dltg (x* + 2)]

n) DItg V]

M) DItg*x + 1)]

o) Dlarccos (In x)]

p) Dltg (3"]
q) D[Vig x]

Calcula las derivadas de las siguientes funciones trigonomeétricas y de sus inversas:
a) Dlsen 4x] g) Dlarcsen Vx — 1]
b) D[4 sen x] h) D[sen x™
X . a
c) D[sen (I)] i) D[Vsen x]
4 .
d) D[sen(Y)] jy Dlcos (x + 1)]
e) D[sen x% k) Dlcos® (x* + 1)]
f) D[sen® x] ) Dlarctg (2x + 1)7]
Calcula las derivadas que se indican:
a) fix) = 1:2)(4 : Df(1) ¢) hi(x) = sen’3x — cos’3x; Dh(m)
b) gx) =Inlx + V4 + x?; Dg(0) d) jix) = - ;D

Dada la funcién f(x) = 2x* + 3x° + x> —ax + 5, calcula el valor de a, para que Df(1)=-3.

¥—-x-a

Haz un estudio analogo para la funcién gix) = -
+

, siendo Dg(1) =0.
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SOLUCIONES

16.

17.

Quedan:

a) D[ x°® |=6x°

d) D[3x2—x+4]:6x—1

e) D_(x2 +x)4}=(8x+4)(x2 +x)3

f) D

[ 5x }: 20
| 4+5% | (4+5x)°

h) D x2—1}:

3 -12x

_\/4X2+5]_\/(4x2+5)3

i) D

Las derivadas quedan:

SVNE)

X

c) D[ezxz—eX —2]=e2x2-4x—eX

-2X _Aa—2x
e) D e _—e
4 2

g) D ;)S}D[(XS—X%?;)SJ

_ -25x* +10x
(x5 - x? +3)6

b) D[3-2* |=3-2"In2
d) D[ZXZ- 3*1:

) D[(ezx 41

]:6*2.2x- In6

223



18. Las derivadas quedan:

2X
x> +7

a) D[In (x? +7)]=

X

e
e*+2

b) D[In (eX +2)]=

¢) D[In(3-4x*)*|=D[5:In (3—4x3)]=5-;i’; =i3’)‘;
3 2 _ 1 2 _1. 6Xx _ 2X
d) D[In\/Sx +1}—D[§ In (3x +1)}_§ e
2 2X
e) D|log, (x +1)]=m
11
1-x | C2dx2dx =X
f) D|:In 1+&}D[|n(1—\/§)—|n(1+&)]_1_& N
1
1
g) D[In(In X)}:ﬁ:x-lnx

i 1 1 1 -2x 4-2x2
h) D_In(x-\/4—x2ﬂ=D{ln x+§In(4—x2)}=;+E- 4—X2:x(4—x2)
o [ 1+x 1 -1 2
|) D—Inﬁi|—D|:ln(l+X)—|n(1—X):|—1+X—1_X—1_X2

19. Las derivadas quedan:
a) D[sen 4x]=4-cos 4x

b) D[4 sen x]=4-cos X

c)D [sen (iﬂzl cos X
4 4 4
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ooim(Z]- (s

e) D[ sen x* |=4x°- cos x*

f) D[ sen x]:D[(sen x)4}=4 -sen® x- cos X

g) D[al’c sen \,X_l]:ﬁ

—4.cos (x“‘)

5

h) D[sen x“‘]: <

, . COS X
i) D[Jsen x]:4m

j) D[ cos (x+1) |=—sen (x+1)
k) D[COS?’ (x* +1)]=— 9x° - cos® (x° +1) - sen (x° +1)

4x+2

DDlare g x4 =g e

2X

m D[t +2) |t

1
") D(tg &):2&-0052\/;

3tg® (x+1)
cos? (x+1)

i) D[ tg® (x+1) |=

-1

0) D|arc cos (In X)|=————
[ ] X -/1-In% x
3*.In3
cos?® 3"

p) D[tg(3")]=

— 1
e D[ tgx}:2coszx-1/tgx



20. Las derivadas quedan:

2x* -1 1 1 1
DIf(X)|=—F—= DIf D|=—= b) D = Dl(g(0)[==
a) D[f(x)] L 2x = D[f (1] 7 ) D[g (x)] T = D[g(0)] 2
¢) D[h(x)]=12sen3x-cos3x = D[h(m)]|=0 d) D[j (¥)]= 2X-In22 — D[j(—l)]=2|nz
(2x+1) 9

21. El estudio en cada caso queda:

o f(X)=2x"+3x*>+x*—ax+5 = D[f(X)]=8x>+9x*+2x-a = D[f(1)]=19-a=-3 = a=22

¢ 902222 5 [0l X A o pg(]-E 2

> 0 = a=-2
x+1 (x+1)
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PAGINA 295

M 22. Calcula las derivadas que se indican a continuacién:

a) DI(1 =) V1 +x] D) DI - - r D[dx“—z]

b) DIGE - 1% - 521 k) DlIn Vx(2 — )] s) Dlarctg® V]

d D[Z*-In 2] 1) D[arctg ( ;:11 )] 1 DI10Y* . In Vx - (2%

d) D[In (ﬂ)] m) Dltg? x] u) D[arcsen ;]
1—senx 1-x

e) DI Inx + x In ] n) D[n (e* - 5x%)] v) D[In(ln cos x)]

f) D[sen x - 3%] i) Dl(sen 2x)™" w) Dlsen* x* - cos® x']

2 1 1

g) D[x_z] o) DIIn (tg x)] X) D[W +1n( o )]

h) o[ /m] p) DI +1)7] y) D2 Va+Z]
1-cosx

o bl X DZx2+1 DI( x2+1—x)

! [H(VXZ"B)] o [2)‘2—1 g . VaZ+1+x

M 23. La trayectoria que sigue una motora viene dada por e(t) =— + 9 + 5, donde e viene dado en kilémetros y t en horas.
Halla la velocidad instantanea a las 4 horas (t = 4 h).
¢Al cabo de cudnto tiernpo la velocidad se anula?

M 24. Dada la funcién f(x) =

21 , calcula ).

M 25. Calcula los valores de x para los cuales DIfix)] > 0, siendo f(x) = -6 + 12.

M 26. Calcula 1) parala funcién f{x) = e,

M 27. ;En qué punto la funcién f(x) = -3x" + 7x— 2 tiene una tangente que forma un dngulo de 45° con el eje OX7?
M 28. Halla la ecuacién de la recta tangente a la hipérbola 4x* — )? = 4 en el punto /5, 4).

M 29. Halla las ecuaciones de las rectas tangentes a la parabola x* —8x— 2y + 12 =0 en el punto de abscisa 8.
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SOLUCIONES

22. Las derivadas quedan:

a)D [(1—x)«/1+x]=—1 1+ x +21?Ljr(x =2_11i’);

b) D [ (x*~1)-5” |=2x-5”+5°-In5-2-(x*~1)

c) D[2*In2]=2"-(In 2y’

1+sen x COS X —CO0S X 2
d)D]|In = - =
1-sen X 1+senx 1-senXx COSX

2
X

e) D[len X+X In x2]=2x-ln X+—+2Inx+2=2x-InX+x+2Inx+2
X

f) D [sen x-32x]:cos X-32 +3%¢.2.In 3-sen x

2 4 3
X

4D {2“}_23* -3:In2-x* -2x-2% 2 (3xIn2-2)
X X

h) D [ /1+cos X }_ -sen x(1-cos x)-senx (l+cosx) -1
1-cos x 1-cos x
2 (1-cos x)* 1+cos x

1-cos X

) D|in| 2= 2 __ 9
x219 ]| X 2 x*+9 x(x*+9)

) D [xz"" - ~e’x]=2axza’1-a2" e*+a” - Ina-2-x*.e*-e*-x

2a 2Xx
-a

=x*.g>.e* [§+2 In a—lj
X

k) D[ln,/x(z—x)}DE In x+%|n(2_x)}: 1-x

X (2-X)
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x-1 1 X+1-x+1 1
) Djarctg = 5" —=—
x+1 X —1 (x+1) X“+1
1+ —
X+1

2 1 1 tg\/;
m)D[tg &J:Z(tg \/;).COSZ\/;'Z\/;:\/;-COSZ\/;

e* —20x3

n) D [In (e* —5x4)]= B

i) D [(sen 2x)°°sx]=2cosx (sen 2x)***. [cos 2x —(sen x)?In(sen 2x)]

1

O) x [In ‘9 X]:sen X-COS X

p) D [(x*= D™ |=7(x*~D" [ 2x°+ (x*~D)In(x*~1)]

q)D

[2x?+1] 4x (2x2-1)-4x (2x2+1)  -8x
| 2x* -1 (2x? -1) (2x* -1)°

X3 3

_ 4 _ X
43 =2 Yt -2)°

r)D(‘/ﬂ}

1 _arc tg v'x

10™.1n10

f) D[lo&-ln&-ax)ﬂ: T

In /X -(2x)® +2i-10& (2x)® +16 (2x) -10" - In /X
X

u) D {arc sen

X 1
NS } \/ { = Jz | o (1-x?) J1-2x2
1-
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—-Sen X

v) D[In(In cos x)|= cos x-In (Cos x)

w)D [sen4 x* - cos® x4]=4 sen® x*-cos x*-3x%-cos® x* =3 -cos® x* - sen x* - 4x®-sen* x°

1 1 -1 1 -2-x
x) D +In = > = = >
| 1+X 1+Xx (1+x)° 1+x (1+x)

y) D ZX‘W}ZX-M. 4y 2IN2:27 27:In2(8+3-27)
2\4+2" 24+2"

2X 1 2X 1

2D In{ x2+1—xﬂ_2 x2+1 2.4/x%+1 -2

P +14x B X +1-x ) P +14+x :\/x2+1

. Queda:

La velocidad viene dada por la expresion: v(t)=e'(t)=—3t*+18t
La velocidad instantanea en t=4 es v(4)=24 kr%

La velocidad se anula es: 0=—3t*+18t = t=0 y t=6.
Al cabo de 6 horas se anula.

. Queda:
(-D"-2-n!
(X _1)n+l

2-10!

(n) _ [
£ (x)= D

£49(x)=

. La derivada queda: D[f(x)]=3x?-12x>0 y el intervalo resultante es: X &(-,0)U(4,+ )

. Queda:
f(n)(x): (_2)n .e—2x = f(2 OOS)(X):_ 22 003 .e—2x

. El punto buscado es el punto en el que la pendiente de la recta tangente valga 1.
f'(x)=—6x+7=1 = x=1 = Elpunto es P(12).

. La pendiente de la recta tangente es el valor de la derivada en el punto dado.

Derivamos la funcion en implicitas: 8x—-2yy'=0 = y':4—X = m=+5
y

Por tanto, la ecuacion de la recta queda: y—4=\/§ (x—\/g) = y=\/§x—1

. El punto es P(8,6).

La pendiente de larectaes: 2x-8-2y'=0 = y'=x-4 = y'(8)=8-4 = m=4
Por tanto, la ecuacion de larectaes: y—-6=4(x-8) = y=4x-26
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